«Современное состояние демографии в мире, в России и на Камчатке»

Население Земли достигло численности в один миллиард человек в 1804 году нашей эры. На второй миллиард ушло 126 лет (1930 год). Через тридцать лет, в 1960 году, население составило 3 миллиарда, а еще через 14 лет, в 1974 году - 4 миллиарда. В 1987 году население Земли составляло 5 миллиардов человек, а в 1998 - 6 миллиардов человек. Отметку 7 миллиардов человечество пересекло в 2012 году, 8 миллиардов - в 2022 году.

В 2022 году 59,5% населения мира проживало в Азии, 17,2% - в Африке, 9,6% - в Европе, 8,4% - в Латинской Америке, 4,7% - в Северной Америке, 0,5% - в Океании. Самое крупное в мире государство по численности населения - Индия, которая обогнала Китай в первой половине 2023 года.

Средний возраст населения в мире составлял чуть более 30 лет. Страна с самым старым населением – это Монако (54 года), а с самым молодым – Руанда (15 лет). Средний возраст россиян - 41 год, в том числе 38 лет у мужчин и 43 года у женщин.

Только за последние два десятилетия, с 2000 по 2019 годы, средняя продолжительность жизни в мире увеличилась с 67 до 73 лет. Однако в 2020 году свой удар нанесла коронавирусная пандемия, из-за которой ожидаемая продолжительность жизни на Земле снизилась на 1-3 года, в зависимости от страны. Самая высокая продолжительность жизни в 2022 году зафиксирована в Монако (90 лет), самая низкая — в Афганистане (55 лет). В России ожидаемая продолжительность жизни составила 73 года, причем у женщин она выше, чем у мужчин на 10 лет (78 и 68 лет, соответственно).

В 2022 году Россия занимала 9 место в мире в рейтинге стран по численности населения. Самая большая страна по площади до 2002 года занимала шестое место. По состоянию на начало 2023 года в России проживало 146,4 миллиона человек, снижение численности за год - 533 тысячи человек. Замещение естественной убыли миграционным приростом в среднем по России в 2022 году составило 10 %, от 71 % в Центральном, до 6 % - в Уральском федеральном округе.

На 1 января 2023 года численность мужчин составила 68,1 миллиона человек, женщин – 78,3 миллиона человек. На 1000 мужчин приходилась 1151 женщина.

Численное превышение женщин над мужчинами в составе населения отмечается с 30 лет и с возрастом увеличивается. Такое неблагоприятное соотношение сложилось из-за сохраняющегося высокого уровня преждевременной смертности мужчин.

Средний возраст населения России в 2022 году увеличился на 1 год. Разница в возрасте между мужским и женским населением – 5 лет, мужская половина моложе. Среди федеральных округов самое молодое население проживает в Северо-Кавказском федеральном округе (36 лет), самое пожилое – в Центральном (42 года).

Каждый четвёртый житель России (35,8 миллиона человек на 1 января 2023 года) находился в пенсионном возрасте. Численность детей и подростков до 16 лет на 8,7 миллиона человек, или на 24,2% меньше, чем лиц старше трудоспособного возраста.

Коэффициент демографической нагрузки в среднем по России в 2022 году составил 756 человек (населения в нетрудоспособном возрасте на 1000 человек трудоспособного возраста), в том числе моложе трудоспособного – 326, старше трудоспособного – 430 человек.

По состоянию на 1 января 2023 года численность населения Камчатского края составила 288730 человек, из них численность городского населения - 78% (225106 человек), численность сельского населения — 22% (63624 человека). За год численность населения Камчатки уменьшилась на 3844 человека, при этом на данный момент она чуть больше той, которая была зафиксирована в 1970 году. Снижение численности населения края в 2022 году на 77% обусловлено миграционным оттоком и на 23% - естественной убылью.

По численности населения Камчатка в 2022 году находился на 79 месте среди субъектов Российской Федерации и на 8 месте среди регионов Дальневосточного федерального округа.

Население края проживает в трех городах, двух поселках городского типа и 81 сельском населенном пункте. Плотность проживания населения варьируется от 450 человек на 1 квадратный метр в краевом центре до 0,02 человека в Пенжинском районе.

По показателю «общий прирост численности населения» (естественный прирост (убыль) плюс миграционный прирост (убыль)) Камчатский край находился на 78 месте среди субъектов Российской Федерации и на 10 месте среди 11 регионов Дальневосточного федерального округа.

Численность горожан на полуострове в 3,5 раза превышает сельское население, при этом более половины всего населения (57%) и почти три четверти городского населения (72%) – это жители краевого центра - города Петропавловск-Камчатский.

По состоянию на начало 2023 года в крае проживало 140 тысяч мужчин и 149 тысяч женщин, то есть на каждую 1000 мужчин приходилось 1059 женщин (на начало 2022 года - 1046 женщин). Удельный вес лиц моложе трудоспособного возраста составил 19,5%, пенсионного возраста – 19,9%, трудоспособного возраста - 60,6%. По сравнению с 1 января 2022 года доля молодежи и населения пенсионного возраста в регионе увеличилась, доля населения в трудоспособном возрасте снизилась.

В последние годы наблюдается большая диспропорция между работающим населением и иждивенцами, то есть растет демографическая нагрузка на работающих граждан. По состоянию на начало 2023 года на каждых 100 камчадалов трудоспособного возраста приходилось в среднем 65 детей и пенсионеров (на начало 2022 года — 63 человека).

Ожидаемая продолжительность жизни на Камчатке в 2022 году составила 69 лет, что на 4 года ниже, чем в среднем по России.

Copyright © Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Камчатскому краю